

182. 61149 19

Секретно

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПЛАНОВАЯ КОМИССИЯ  
при СНК СССР

Москва, Охотный ряд, дом № 3.

Для телеграмм „Союзгосплан“

Справочн. К 2-80-00.

№ 4504с

„ 7. Мая 1945 г.

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

товарищу МОЛОТОВУ В.М.

*По всем ли колхозам?*

О предварительных итогах  
распределения доходов  
в колхозах за 1944 год.

Центральным статистическим управлением Госплана СССР проведена разработка предварительных итогов распределения доходов в колхозах за 1944 год. На основании этих материалов, а также других данных, характеризующих итоги хозяйственной деятельности колхозов Госплан СССР считает необходимым сообщить следующее:

I. Изменения в колхозах за годы войны:

За годы войны в колхозах произошли серьезные изменения. Население и количество трудоспособных колхозников значительно уменьшились. Резко сократились также основные средства производства особенно в колхозах районов, подвергавшихся немецкой оккупации.

Изменения в количестве колхозов, наличных дворов, всего населения и трудоспособных колхозников характеризуются следующими данными:

	1940г.	1944г.	1944г. в % к 1940г.
Число колхозов /тыс./	234,6	217,3	93
Наличных дворов /млн./	18,7	18,1	97
Наличного населения /млн./	76,2	62,8	82
Трудоспособных всего /млн./	35,5	22,1	62

Количество колхозов уменьшилось за годы войны на 17,3 тыс. или на 7%, наличных дворов - на 0,6 млн. или на 3%, трудоспособного населения - на 13,4 млн. человек или на 38%. В среднем на один колхоз количество дворов, населения и трудоспособных изменилось следующим образом:

М-8068с/80145

	1940г.	1944г.
Дворов .....	80	84
Населения (душ) .....	325	289
Трудоспособных (человек) .....	151	102

На один колхозный двор в 1940 году приходилось 4,1 души населения и 1,9 чел. трудоспособных, а в 1944 году 3,5 души населения и 1,2 человек трудоспособных.

Резкое уменьшение трудоспособного населения отчасти компенсировалось путем привлечения к колхозным работам стариков, подростков и женщин, не участвовавших до войны в колхозных работах. Это видно из следующих данных о количестве и составе колхозников, принимавших участие в колхозных работах:

	1940 год		1944 год		1944г. в % к. 1940г.
	млн. челов.	% к итогу	млн. челов.	% к итогу	
Всего принимали участие в колхозных работах .....	42,7	100	34,9	100	82
в том числе:					
трудоспособных мужчин...	14,6	34	4,2	12	29
"- женщин.....	17,3	41	16,7	48	97
подростков 12-16 лет	5,7	13	6,0	17	105
стариков, и прочих, участвовавших в работах .....	5,1	12	8,0	23	157

Удельный вес женщин, подростков и стариков повысился с 66 до 88% ко всему количеству колхозников, принимавших участие в колхозных работах.

Сокращение тяговых ресурсов МТС и колхозов и изменение их структуры за годы войны характеризуется следующими данными:

	1940 год		1944 год		1944г. в % к. 1940 году
	млн. л.с.	% к итогу	млн. л.с.	% к итогу	
Всего живой и механической тяги .....	16,2	100	9,7	100	60
в том числе:					
а) живая тяга .....	7,8	48	4,0	41	51
б) механическая тяга.	8,4	52	5,7	59	68

При общем сокращении тяговых ресурсов на 6,5 млн. лошадиных сил или на 40%, тяговые ресурсы самих колхозов /живое тягло/ сократились на 3,8 млн. л.с. или на 49% в связи с чем удельный вес живого тягла во всей тяге снизился с 48% до 41%.

К этому необходимо добавить, что вместо 146 тыс. автомобилей, которые имели колхозы и МТС в 1940 году, у них осталось только около 20 тыс. автомобилей.

В результате сокращения трудовых и тяговых ресурсов нагрузка посевов на одного трудоспособного и на единицу тягла увеличилась, несмотря на сокращение посевных площадей, следующим образом /в гектарах/:

	1940г.	1943г.	1944г.	1944г. в % 1940г.
На 1 трудоспособного...	3,3	4,0	3,7	112
На одну л.с. живой и механической тяги ....	7,3	8,1	8,5	116

Поголовье общественного животноводства изменилось следующим образом /по всей территории в млн. голов/:

	1940г.	1943г.	1944г.	1944 г. в % к 1940г.
Лошади .....	14,5	6,2	6,2	43
в т.ч. рабочие .....	8,6	3,7	3,8	44
Крупный рогатый скот ...	20,1	14,1	15,4	77
в т.ч. коровы .....	5,7	3,5	3,4	60
Овцы и козы .....	41,9	35,9	36,9	88
Свиньи .....	8,2	2,2	2,4	29

В ряде областей, особенно подвергавшихся немецкой оккупации, есть колхозы, имеющие незначительное количество или вовсе не имеющие рабочих лошадей. В Орловской области 44 колхоза вовсе не имеют лошадей, в Смоленской области таких колхозов 241. В Кировской области 696 колхозов имеют от 1 до 5 лошадей. При этом например, в Алтайском крае при недостаточном количестве лошадей, 32% обследованных колхозов не имели в 1944 году ни одного жеребенка.

Значительно уменьшилось в колхозах также количество сельскохозяйственных машин и инвентаря, а имеющиеся машины во многих случаях, особенно по колхозам районов, подвергавшихся немецкой оккупации, приведены почти в полную негодность.

Сокращение людских и тяговых ресурсов колхозов сопровождалось сокращением посевных площадей и снижением урожайности в 1944 году по сравнению с 1940 годом. Вся посевная площадь в колхозах сократилась с 117,6 млн. га до 82 млн. га или на 30%, а производство важнейших сельскохозяйственных продуктов по всей территории изменилось следующим образом:

	1940г.	1943г.	1944г.	1944г. в % к 1940г.
Зерно /млрд. пудов/ .....	5,9	2,8	3,3	56
Сахарная свекла /млн. ц./ .....	190,5	36,2	64,4	34
Подсолнечник /млн. ц./ .....	30,0	14,1	16,4	55
Лен-волокно /млн. ц./ .....	4,8	2,7	2,5	52
Хлопок-сырец /млн. ц./ .....	23,5	8,4	11,6	49
Картофель /млн. ц./ .....	326,4	192,2	215,4	66

Важно при этом подчеркнуть, что 1944 год не является нижней точкой сокращения объема колхозного производства, так как в этом году, несмотря на то, что война еще не была закончена, произошло значительное увеличение объема колхозного производства, по сравнению с 1943 годом.

Денежные доходы колхозов в 1943 году составили /по сопоставимой территории/ - 19,2 млрд. рублей против 12,8 млрд. рублей в 1940 году, т.е. увеличились в полтора раза.

2. Основные итоги распределения доходов за 1944 год.

Сокращение объема колхозного производства и натуральных доходов колхозов требовало решительного усиления внимания к делу постановки учета колхозных доходов, борьбы с разбазариванием и расхищением колхозной продукции и правильного распределения доходов. Однако, во многих колхозах это не было обеспечено. И если за обеспечение выполнения колхозами своих обязательств перед государством местные органы боролись, то правильному образованию колхозами своих общественных фондов /и прежде всего семенного и фуражного/, а также правильному распределению продукции по трудодням во многих областях достаточного внимания не уделялось. Результатом этого явилась потеря многими колхозами своих семян и переход в ряде случаев на посевы семенами низкого качества и неизвестного происхождения. А резкое сокращение фуражных фондов явилось важнейшей причиной значительного ухудшения состояния животноводства и увеличения падежа скота.

Изменения в распределении зерна характеризуются следующими данными (по сопоставимой территории):

	1940 год		1943 год	
	млн. центнеров	% к итогу	млн. центнеров	% к итогу
Всего к распределению..	442,3	100	191,5	100
в том числе:				
а) выполнение обязательств перед государством .....	194,8	44	82,3	43
б) общественные фонды..	145,3	33	61,4	32
в) распределено колхозникам .....	80,9	18	30,1	16

Обязательные поставки государству уменьшились почти в два раза, а натуроплата за работы МТС - более, чем в 4 раза. Из общественных фондов наиболее сильно сократился фуражный фонд - почти в 5,1 раза. В то же время так называемые прочие расходы по абсолютным размерам в 1943 году остались на уровне 1940 года, а их удельный вес поднялся с 2,6% в 1940 году до 6,3 в 1943 году.

Количество зерна и картофеля, определенного к выдаче колхозникам по трудодням по всей территории СССР, уменьшилось следующим образом:

	1940 г.	1943 г.	1944 г.	1944г. в % к 1940г.
Всего определено к выдаче (млн.ц.)				
Зерна .....	152,7	36,8	53,2	35
Картофеля .....	91,6	22,5	24,8	27
Приходится на 1 двор (центнеров)				
Зерна .....	8,2	2,6	2,9	35
Картофеля .....	4,9	1,6	1,4	29
На 1 трудодень (кг)				
Зерна .....	1,6	0,7	0,8	50
Картофеля .....	1,0	0,4	0,4	40
На 1 душу наличного населения (кг.)				
Зерна .....	200	71	85	43
Картофеля .....	120	43	40	33

Средние выдачи зерна и картофеля колхозникам по трудодням по сопоставимой территории без районов, подвергавшихся оккупации в том числе и без таких зерновых районов как Сталинградская область, Северный Кавказ и Украинская ССР характеризуется следующими данными:

	1940 г.	1943 г.	1944 г.	1944 г. в % к 1940г.
На 1 двор (ц)				
Зерна .....	7,3	2,8	3,3	45
Картофеля .....	3,2	1,9	1,6	50
На 1 трудодень (кг.)				
Зерна .....	1,5	0,7	0,7	47
Картофеля .....	0,6	0,4	0,4	67
На 1 душу населения (кг.)				
Зерна .....	171	77	88	52
Картофеля .....	73	49	43	59

Особенно снизилась за годы войны выдача зерна на один трудодень в колхозах зерновых районов, не считая районов, подвергавшихся оккупации.

Определено к выдаче колхозникам на один трудодень зерна (кг.)

	1940г.	1943г.	1944г.	1944г. в к 1940г.
Башкирская АССР .....	2,0	0,4	0,4	20
Ульяновская область .....	2,0	0,4	0,6	30
Куйбышевская область .....	2,0	0,4	0,6	30
Красноярский край .....	2,0	0,6	0,6	30
Саратовская область .....	2,9	0,2	0,9	31
Новосибирская область .....	1,2	0,4	0,4	33
Омская область .....	1,1	0,3	0,4	36
Курганская область .....	1,4	0,2	0,5	36
Татарская АССР .....	1,4	0,4	0,5	36
Чкаловская область .....	1,5	0,3	0,6	40
Пензенская область .....	1,5	0,3	0,6	40
Челябинская область .....	1,4	0,4	0,6	43

Колхозы перечисленных районов, выдали колхозникам на трудодень в 1944 году на две трети меньше зерна чем в 1940 году, хотя по сравнению с 1943 годом почти все они значительно повысили оплату трудодня.

Многи незерновые районы снизили оплату трудодня в меньшей степени, а некоторые из них даже увеличили в 1944 году выдачу зерна на трудодень по сравнению с 1940г.

Определено к выдаче колхозникам на один трудодень зерна (кг.)

	1940г.	1943 г.	1944г.	1944 г. в % к 1940г.
Армянская ССР .....	1,8	1,8	2,0	111
Грузинская ССР .....	1,9	2,0	1,8	95
Московская область.....	1,2	1,0	1,0	92
Тульская область .....	1,2	1,0	1,0	83
Архангельская область..	1,2	0,9	1,0	83
Вологодская область...	1,1	0,9	0,9	82

Выросла в 1944 году по сравнению с 1940 годом выдача зерна на трудодень в Туркменской ССР и сохранилась на уровне 1940 года в Узбекской ССР, но размер выдачи зерна в этих республиках и в 1940 году был очень небольшим (0,3- 0,4 кг.).

Необходимо при этом отметить, что далеко не весь хлеб, определенный к выдаче на трудодни, действительно распределялся по трудодням. Значительная часть его выдается авансом без учета выработанных трудодней.

Так, в Новосибирской области колхозы недодали колхозникам за 1943 год 73 тыс.центнеров зерна, причитающегося на выработанные трудодни. В то же время другая часть колхозников переполучила 89 тыс.центнеров хлеба, что составляет 22% всего зерна, распределенного среди колхозников.

Так называемые "прочие расходы" хлеба в колхозах многих областей превышают количество хлеба, распределенного между колхозниками. Именно в этих областях наименьшее количество зерна приходится к выдаче на трудодень, что показывают следующие данные годовых отчетов колхозов за 1943 год:

	выделенно-го к распределению между колхозниками	% зерна пошедшего на "прочие расходы".	Определено в среднем к выдаче на 1 трудодень (кг.)
Пензенская область ...	9,7	10,3	0,3
Куйбышевская область ..	8,0	12,2	0,4
Саратовская область ..	8,4	14,1	0,2
Челябинская область...	8,0	11,9	0,4
Чкаловская область ...	8,0	13,3	0,3
Новосибирская область..	7,5	11,2	0,4
Омская область .....	7,1	8,9	0,3
Курганская область ...	6,5	16,0	0,2
Алтайский край.....	8,3	8,4	0,4

В "прочих расходах" числятся потери зерна по причине порчи и гибели, натуральная доплата за скот, контрактующий у колхозников, возврат долгов другим колхозам, дополнительная оплата труда за выращивание лошадей и за работу на сеноуборке. Однако в ряде случаев под "прочими расходами" скрывается также разбазаривание хлеба, незаконная раздача его различным лицам и учреждениям, не имеющим никакого отношения к колхозам, а также хищения и недостачи.

При увеличении общего размера денежных доходов колхозов в 1943 году по сравнению с 1940 годом в 1,5 раза, доходы от земледелия увеличились в 1,4 раза, а доходы от животноводства - в 1,9 раза.

Распределение денежных доходов изменилось следующим образом (по сопоставимой территории):

	1940 год.		1943 год.		1943г.
	млрд. рублей.	В % к итогу.	млрд. рублей.	В % к итогу.	В % к 1940г.
Всего расходов и отчислений .....	12,8	100	19,4	100	152
В том числе:					
а) Выполнение обязательств перед государством, возврат ссуд, госзаем и взносы в фонд обороны .....	1,8	14	4,4	23	244
б) Общественные фонды колхозов .....	5,8	45	8,9	46	153
в т.ч. неделимый фонд	2,0	16	3,0	16	150
в) Распределено колхозникам .....	5,2	41	6,1	31	117

В 1943 году колхозами внесено в фонд обороны страны 397 млн. рублей и произведена выплата по государственному займу в сумме 1170 млн. рублей.

Следует отметить, что при росте удельного веса обязательств перед государством, возврата ссуд, госзайма и взноса в фонд обороны, удельный вес общественных фондов в увеличившихся денежных доходах не снизился.

Однако в образовании общественных фондов в колхозах ряда областей, краев и республик имеют место грубые нарушения устава артели. Довольно широкое распространение получили превышения расходов на административно-хозяйственные нужды. В Рязанской области они составили 3,3% денежного дохода, в Пензенской 5,3%, в Смоленской области - 4,3% и в Курской области 9,4% вместо 2% по уставу.

Непомерно велики в колхозах многих областей, краев и республик расходы на производственные нужды, главным образом, в результате обезлички в использовании материалов и мелкого инвентаря, а также покупки их по высоким рыночным ценам. В колхозах Рязанской области производственные расходы составили 36% к денежным доходам, в Челябинской - около 41%, в Тульской свыше 41%, в Татарской АССР - 46%, в Тамбовской области - 51%, а в Пензенской области - 70%. При этом наиболее высокий удельный вес расходов на производственные нужды имеет место в колхозах тех областей, где производственная деятельность колхозов наиболее неудовлетворительна.

Перерасходы на административно-хозяйственные и производственные нужды и явились одной из важнейших причин того, что колхозы, например, Пензенской области определили к выдаче колхозникам в 1943 году только 12%, а в Татарской АССР - 9% денежного дохода.

Размеры денежного дохода, распределяемого между колхозниками по всей территории СССР, изменились следующим образом:

	1940г.	1943г.	1944г.	1944г. в % к 1940г.
Всего определено к выдаче /млрд.руб./ .....	8,6	6,9	8,0	93
Приходится в рублях по расчету:				
а/ на один колхозный двор .....	462	482	443	96
б/ на один трудодень .....	0,92	1,26	1,14	124

По сопоставимой территории, т.е. без районов, подвергавшихся оккупации, денежные выдачи на один колхозный двор и на трудодень определялись следующими данными /в рублях/:

	1940г.	1943г.	1944г.	1944г. в % к 1940г.
На один двор .....	465	575	589	127
На один трудодень .....	0,94	1,32	1,33	141

В освобожденных районах размеры денежного дохода, определенного к выдаче по трудодням, резко сократились. В Воронежской области определено к выдаче на один трудодень в 1944 году по 38 коп. против 47 коп. в 1940 году, по Курской области 27 коп. против 42 коп., Смоленской 21 коп. против 27 коп., Орловской - 8 коп. против 35 коп., Брянской - 11 коп. против 34 коп.

Наибольшее увеличение выдачи денег колхозникам произошло в республиках Средней Азии /кроме Киргизской ССР/ и Закавказья. В среднем по всем закавказским республикам выдачи денежных доходов на один трудодень увеличились с 2 рублей в 1940г. до 3,63 рубля в 1944 году, в том числе в Грузии с 1,98 руб. до 4,25 руб.

В колхозах многих областей, краев и республик имеют место нарушения устава артели в отношении выдачи денежных авансов колхозникам: в виде авансов колхозникам выдается больше половины денежного дохода, подлежащего распределению колхозникам.

В результате такой практики задолженность колхозников по переполученным авансам возросла с 470 млн.рублей в 1940 году до 1284 млн.рублей в 1943 году или увеличилась почти в 3 раза.

В то же время во многих колхозах задерживаются расчеты с колхозниками, вследствие чего задолженность колхозникам возросла с 2,8 млрд.рублей в 1940 году до 3,6 млрд.рублей в 1943 году или увеличилась на 34%.

Значительно увеличилась также денежная задолженность колхозов МТС. Задолженность колхозов Сельхозбанку в расчете на один наличный двор уменьшилась в 1943 году по сравнению с 1940 годом более, чем в два раза.

Во многих колхозах значительно ослаблена финансовая дисциплина.

### 3. Затраты труда в колхозном производстве и трудовая активность колхозников.

Затраты труда в колхозном производстве по общему количеству трудодней значительно сократились, а по расчету на гектар колхозных посевов увеличились. Это видно из следующих данных:

	1940г.	1944г.	1944 г. в % к 1940г.
Всего выработано трудодней (в млрд.)	9,3	6,9	74
Затрачено трудодней в расчете на гектар колхозных посевов .....	79	84	106

Однако качество сельскохозяйственных работ в 1944 году, хотя и повысилось по сравнению с 1943 и особенно 1942 годом, было значительно ниже, чем в 1940 году. Увеличение затрат труда в расчете на гектар колхозных посевов объясняется главным образом, резким снижением уровня механизации колхозного производства ввиду сокращения объема тракторных работ МТС более чем в два раза - с 218 млн.га в переводе на пахоту в 1940 году до 92 млн.га в 1944 году. Значительно повысился удельный вес ручного труда.

Известное значение сыграло также повышение в составе работающих удельного веса менее квалифицированных, менее опытных и менее сильных работников.

Трудовая активность колхозников в годы войны значительно повысилась. Это нашло свое выражение не только в том, что в колхозное производство было вовлечено много новых работников,

но также в том, что увеличилась выработка трудодней в среднем на одного трудоспособного. Резко уменьшилось количество трудоспособных колхозников, не выработавших повышенного на годы войны минимума трудодней и тем более количество колхозников, вообще не принимавших участия в колхозном производстве. Это видно из следующих данных (по территории, сопоставимой с 1943 годом):

	1940г.	1943г.	1944г.
Выработано трудодней всеми колхозниками по расчету на одного наличного трудоспособного .....	258	334	351
Выработано трудоспособными колхозниками по расчету на одного работающего трудоспособного .....	252	262	275
Удельный вес колхозников, не выработавших минимума трудодней в % к числу обязанных выработать минимум:			
а) мужчин .....	6,4	7,0	5,2
б) женщин .....	18,3	15,3	12,7
Удельный вес колхозников, не выработавших ни одного трудодня в % к числу обязанных выработать минимум трудодней:			
а) мужчин .....	1,0	0,5	0,4
б) женщин .....	2,4	0,8	0,7

Выработка трудодней всеми колхозниками по расчету на одного наличного трудоспособного колхозника по экономическим районам изменилась следующим образом:

Районы	1940г.	1943г.	1944г. в % к 1940г.
Севера .....	278	438	157
" Северо-Запада .....	232	341	147
" Центра .....	257	329	128
" Поволжья .....	287	322	112
" Северного Кавказа и Крыма....	291	334	116
" Урала .....	303	385	127
" Западной Сибири .....	309	428	137
" Восточной Сибири .....	292	405	138
" Дальнего Востока .....	284	388	137
" Средней Азии и Казахстана....	244	346	142
" Закавказья .....	171	247	144

Наиболее высокий удельный вес трудоспособных мужчин, не выработавших установленного минимума трудодней в 1944 году из районов, не подвергавшихся оккупации, имел место в Тамбовской области (12%), Пензенской области (12,1%), Армянской ССР (13%) и Киргизской ССР (16,2%). При этом удельный вес женщин, не выработавших установленного минимума трудодней в 1944 году в вышеуказанных областях и республиках также был наиболее высоким и составлял: в Тамбовской области - 26,1%, в Пензенской - 30,1%, в Киргизской ССР - 20,5%, а в Армянской ССР - 48,9% трудоспособных женщин.

#### 4. О личном хозяйстве колхозников.

В личном подсобном хозяйстве колхозников за годы войны также произошли серьезные изменения.

Посевы на приусадебных участках колхозников увеличились за счет зерновых культур, что показывают следующие данные (в млн. га):

	1940г.	1944г.	1944г. в % к 1940г.
Всего посева на приусадебных участках .....	4,48	4,84	108
в том числе:			
овсебахчевые культуры и картофель .....	3,11	3,01	97
зерновые культуры .....	0,86	1,53	178
кормовые культуры .....	0,36	0,17	47

Особенно большое расширение посевов зерновых культур на приусадебных участках колхозников в 1944 году имело место во многих областях Поволжья, Урала и Сибири. В Поволжье посевы зерновых на приусадебных участках колхозников увеличились более, чем в три раза, в том числе в Куйбышевской области в 7,5 раза. В районах Северного Кавказа приусадебные посевы колхозников расширились в 1,5 раза, причем большую часть их (57%) составляют зерновые культуры. В этих районах особенно сократились выдачи зерна по трудодням.

Количество скота в личной собственности колхозников в целом по Союзу ССР сократилось, что видно из следующих данных (в млн. голов):

	1940г.	1944г.	1944г. в % к 1940г.
Крупный рогатый скот .....	19,2	16,5	86
в т.ч. коровы .....	12,7	10,8	85
Овцы и козы .....	31,6	18,9	60
Свиньи .....	8,6	2,7	31

Наибольшее сокращение поголовья скота у колхозников произошло в Киргизской ССР и Казахской ССР. В то же время по некото-

рым областям (Куйбышевская, Ярославская, Горьковская) произошло увеличение поголовья крупного рогатого скота в личной собственности колхозников.

В ряде областей, в результате ослабления внимания местных руководящих органов к охране колхозных земель от разбазаривания, имело место большое количество случаев нарушения устава сельхозартели в отношении размеров приусадебных участков. В отдельных районах Куйбышевской области многие колхозники, не имея трудодней в колхозе, возделывают по несколько индивидуальных огородов, тогда как по закону они должны быть вовсе лишены приусадебных участков; колхозными землями в ряде районов этой и других областей пользуются лиц, выбывшие из колхоза. Есть случаи фиктивных разделов хозяйств с целью увеличения приусадебных участков.

Аналогичные факты имеют место в ряде областей Киргизской ССР.

5. Об изменении в составе основных руководящих кадров колхозов.

В составе основных руководящих кадров колхозов в годы войны произошли серьезные изменения. Это относится прежде всего к таким колхозным кадрам, как председатели колхозов, бухгалтеры и счетоводы, бригадиры и заведующие животноводческими фермами.

Почти половина (45%) председателей колхозов в 1943 году было со стажем работы до одного года и только 19% - со стажем работы свыше 3 лет. Удельный вес председателей колхозов со стажем работы в данном колхозе свыше трех лет сохранился на довоенном уровне или несколько повысился только в закавказских и средне-азиатских республиках.

Удельный вес женщин в составе председателей колхозов с 3% в 1940 г. повысился до 13% в 1943 году.

Особенно резко удельный вес женщин в составе председателей колхозов повысился в центральных районах (с 5 до 22%) и меньше всего в Закавказье, где он был низким и до войны (1,2% в 1940 году и 2,4% в 1943 году).

Удельный вес женщин в составе бухгалтеров, бригадиров и заведующих животноводческими фермами увеличился в значительных размерах. Это видно из следующих данных:

	Процент женщин в общем числе работников:	
	1940 г.	1943 г.
Бухгалтеры и счетоводы .....	10	55
Бригадиры .....	5	42
Заведующие животноводческими фермами .....	16	53

Состав этих кадров по стажу работы в данном колхозе изменился следующим образом (в %):

	1940г.	1943г.
Бухгалтеры и счетоводы:		
до 1 года.....	33	46
от 1 до 3 лет.....	33	37
свыше 3 лет.....	34	17
Бригадиры:		
до 1 года.....	42	50
от 1 до 3 лет.....	36	35
свыше 3 лет.....	22	15
Заведующие животноводческими фермами:		
до 1 года.....	49	52
от 1 до 3 лет.....	32	33
свыше 3 лет.....	19	15

Большое обновление и частая смена бухгалтеров и счетоводов особенно отрицательно сказались на постановке учета в колхозах.

Предварительные данные о распределении доходов в колхозах за 1944 год позволяют сделать вывод об ослаблении, особенно со стороны местных земельных органов, руководства колхозами и наличии серьезных нарушений устава артели в ряде областей, краев и республик.

В связи с этим Госплан СССР считает необходимым:

- 1) Обязать Наркомзем СССР, облисполкомы, крайисполкомы и совнаркомы республик систематически проверять соблюдение колхозами примерного Устава сельскохозяйственной артели и постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) "О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания", принимая решительные меры борьбы со всякими нарушениями устава артели.
- 2) Провести проверку выполнения постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 16.11.1942г. "О повышении для колхозников обязательного минимума трудодней" и принять меры к полному устранению всех выявленных проверкой нарушений указанного постановления.
- 3) Укрепить Управление колхозного строительства Наркомзема СССР и организационно-колхозные отделы областных, краевых и республиканских земельных органов, приняв меры к решительному улучшению их работы.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ГОСПЛАНА СССР  
*С. Демидов*  
(С. Демидов)

НАЧАЛЬНИКА ЦСУ  
ГОСПЛАНА СССР  
*В. Старовский*  
(В. Старовский)